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Negyedik évfolyam 1875. 44-ik szám. Gyulán október 31-én.

Megjelenik
het&nlint egyszer, vasárnap. ’

Szerkesztöseg:
li.-Gyulán, a polgári iskola 

épületében.

Kiadó hivatal:
Gyulán Oobay .hmos könyvnyom­
dája cs Winkle Gábor könyvke­

reskedése.

iV lap szellemi részét illető köz­

lemények a szerkesztőhöz Gyu- 
1 Iára, czimzendök, es legfeljebb min­

den péntek estéig beküldendők. ’ 

* - - ■ ______ .
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Előfizetési feltételek:

Egész évre helyben házhoz hordva
vagy vidékre 
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 50 „
Évnegyedre . . . 1 ” 25 „

mm ki

IMI ÍS ISBBEETTER'ES2'fÓ ffiiLiP,
TÖBB BÉKÉSMEGYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr.

( í Kétszeri közlésnél . . . 4 „ 
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged- 

t < meny adatik. Bélyegilleték 30 kr.
A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. B.-Csubán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler, — 
raun Ede (Jozsefter, 10. sz. I. emelet.) — Bécsben Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélben! megrendelés által „a „Békés“ kiadó

hivatalához “ czimezve is.

Árvereljünk-e a járásbíróságra!
Csabát már többször is érte megrovás 

a miatt, hogy a járásbíróság elhelyezése 
tekintetében nem épen eló'zékeny. Érte a 
múlt héten is, a „ Békésmegyei Köz 
löny“ ben.

Óhajtanám, hogy ez volna Csabának 
a legnagyobb mulasztása, önérdekének leg 
következményesebb elhanyagolása.

A járásbíróságnak helyben létele min­
denesetre nagy előny, de nem akkora, 
mint a rendezett tanács ; akinek tehát a 
második nem kell, következetesen cselekszik 
ha az elsőn nem kap.

No de ne bolygassuk Csabát, hagyjuk 
őt magára, hadd érjék : hanem tekintsük 
elvi oldaláról e kérdést : árvereljen-e vala­
mely község a járásbíróságra, vagy, árve­
résre bocsássa-e a kormány a járásbíró­
ságot ?

Az életre való igazságszolgáltatás fel­
tételei közzé tartozik a könnyen hozzáfér- 
lietés is, meg az olcsóság is, a jó igazság­
szolgáltatás pedig kiválókig állami érdek, 
azaz, mindnyájunknak kiváló érdeke.

Ezen felfogás két kötelességnek az 
édesanyja : egyik szól a kormánynak, má­
sik a községeknek. A kormánynak szóló 
azt mondja, hogy tessék az országot, a né­
pességi viszonyokat, a közlekedési csomó­
kat, a kereskedés állomásait megismerni : 
ezen megismerés alapján meghatározni azon 
pontokat, melyeken a közlekedés legélénkebb, 
a forgalom lüktetése legérezhetőbb s a bí­
róságokat ezen pontokra elhelyezni, mint 
a melyeken okvetlenül legtöbb dolguk lesz. 
Az igy elhelyezett bíróság bizonyosan a 
legtöbbnek lesz könnyen hozzáférhető, mert 
az ilyen pont, mivel forgalmi, egyúttal né­
pesebb is a többinél; meg olcsó is a leg­

többnek lesz, mivelhogy az utazás költsé­
gét igy viseli a legkevesebb pörlekedő: 
Nyujt-e az igy kijelelt pont, a bíróság szál­
lására nézve, segédkezet, a kormánynak, 
avagy nem ? az oly mellékes kérdés, a 
melytől a bíróság elhelyezésének fiiggemc 
nem volna szabad. Es ha mégis függővé 
tétetik f Akkor a bíróság elvesztette súly 
pontját s nem leli meg, míg a gyakorlat 
adta későbbi belátás vissza nem helyezte 
őt az ót megillető pontra. Mit használt az­
tán az árvereles ? Megvagyok győződve, 
hogy ha például a csabai járásbíróságot 
ma által teszik Gyomára, visszakozását 
még a vénebb emberek is megérik a nél­
kül, hogy Csaba esedeznék érte. Majd be­
szélne helyette a peresügyek statistikája.

A községeknek szóló kötelesség pedig 
azt mondja, hogy tessék a kevesebb em­
ber érdekét a többének alávetni; hogy ne 
igyekezzenek a kormányt ilyen vagy amo­
lyan ígéret által oly intézkedésekre"'csábí­
tani, a mely különben is ideiglenes s ide­
iglenesen is sok ezer emberre zaklató len­
ne ; hogy ha akad még egy-két felesleges 
garasuk, fordítsák azt a bíróság lakásánál 
még kihatónb dologra, saját művelődé­
sükre. Az iskola mindörökké a ma -oké 
marad, a bíróságot igen segíti nélkül.-::;:,';

iá mégis rászorít inak igen segít. a., úti­
költséget megszerezni

Aztán meg miből is telik ki a bíró­
ság szállás-bére ? Mindnyájunk- és a ner 
lekedők adójából. Világos, hogy a nagyobb 
forgalmú község még akkor is iöbbet ti­
zet bíróságra, mint az ennek kerületében 
levők akármelyiké is, ha szabad ajánlattal 
nem terhelte magát.

Igaz, hogy sok szabad ajánlat az or J 
szag pénzbeli nyomorúságán vaianncskéí 
oinnyit.vne : ámde ha az igazság szol g.-U ta­
tás érdekét 1 ölébe helyezte a tói vén viiozó

testület az olcsóságnak akkor, a midőn a 
járásbíróságokat elrendelte: lehetett-e az 
az intentioja, hogy a járásbíróságok vélt 
czélszerííségét most meg a minél olcsóbb 
szállás után való kapkodás csökkentse ?

Röviden : nem az a kívánatos, hogy 
ez vagy amaz község a | árás bíróságot
mmtegy megvegye ; hanem az hogy őket
a kormány, a községi ajánlatoktól teljesen 
függetlenül, tisztán az igazságszolgáltatás 
könnyebbsége és olcsósága — a felek ré­
széről — szempontjából helyezze el.

Jóformán úgy is a mellékes tekinte­
teknek vagyunk áldozatai.

1064. ein. 
1875.

EEkesmegye alispánjától.

A folyó évi megyebizottsági őszi közgyűlés 
határidejéül, a tek. megyebizottság f. évi 631. ügy­
számú határozata adtai november 3. s következő 
napjai tűzetvén ki: erről hivatalos tisztelettel oly 
felszó'iitással értesítem, hogv e közgyűlésre meg- 
jelenni s a közügyek elintézésében részt venni 

zs ve: sedjek.
Tárgysorozat:

1. Absp -.ni jelentés a megye állapotáról ós 
•..'.•köz".- n te • intődre -riekröl.

- A a igazé:. vt ssslmáv.y ui, áziakitása; s a 
ta-ponti, csabai, békési « szarvasi mértékhitelesítő 
személyzet végleges alkalmazása.

6- Belügyin:""' z-ter rendelet a barom vásárok 
er "v se: — kő merd:, és k miniszter rcn- 

del-.-tet .1 •$ kon kért r.-gé.'y ir.egtaga-
— a :: pon:n«u-ib ö szeírása s a

i/mmik.:, ve;.és <•< u.rsz., aa-us módjának
inúdo'.ilá ' irgva

4. A :Slo. rv. ai' mköhsé-gvetésről szóló 
.hir, ".-.lése.

. a a:: ungvári k. törvénv- 
Nag- -Ban> a város közön­

ségének átirata az országos bányászati ügy iráni 
tett felterjesztésének pártolása tárgyában.

6. Az állandó fegyelmi választmány s tiszti 
ügyész jelentése Sztraka György megyei csend­
biztos elleni fegyelmi vizsgálat tárgyában.

7. Az állandó választmány jelentései: a jövő 
évi közmunka összeírása; — községi zárszámadá­
sok és költségvetések; — Gyula város erdészeti 
szabályai sat. tárgyában.

8. A kórházi állandó bizottság jelentései: a 
jövő évi költségvetés és az alapszabályok módo­
sítása tárgyában.

9. Pénztári ügyek.
10. Küldöttségi jelentések: az élővíz csa­

tom.: ; — s a gőzgépek vizsgálása tárgyában.
11. Tiszti ügyész véleményes jelentései: Pábry 

Márton folyamodványa; — a gyulai catasteri bi­
zottsági tagok díjazása: — s a tótkomlósi csend­
őr: lak iránt érkezett pénzügyminiszteri rendelet 
tárgyában.

12. Számvevőség jelentései: hasznavehetlen 
lőfegyverek; —- Petrovics János megyei állatorvos 
utiszámlája; — a csabai jegyzői lak bérbeadása ; 
Öcsöd községének a közmunka tartozás elengedése 
s váltsági pénzek visszaadása iránti kérvénye tár­
gyában.

13. .V csabai járás szolgabirájának jelentése 
Csaba város képviselőtestületének az őrnagyi lak 
anyagai eladatása iránti kérelme tárgyában.

14. Miliők Sándornak a „magyar Compass“ 
megvétele iránti megkeresése.

15. Időközben érkezendő tárgyak.
Kelt Gyulán, octóber 24-én 1875.

iancsovics Pál, alispán.

6 evelezés.
Orosháza október 2(i. 1875.

T. szerkesztő ur!
Újabb időkben sokat emlegetik a takarékos­

ságot. az adóképesség emelését, az ipar fejleszté-

A..

Emlék költemény

a békésmegyei árvaház /A7-5. év október hó 2tJ-án 
történt ünnepélyes megnyitása alkalmára.

Irta:

Miskty-Jugovics Béla.

Légy üdvözölve magasztos -miék,
Örömmel üdvözölve általunk !
Egy sz,-nt eszme üli diadalmát.
Most, hogy nyilvánosságnak átadunk •
Az emberiség örök nagy és szép 
Eszméi közt az egyik legnagyobb*
Az árva tebenned aj szülékre,
S otthonra lél a szegény elhagyott.

Légy üdvözölve magasztos emlék,
Te szent óltára az irgalomnak!
Örömkönyezve és hálatelten 
Tekintitek fel rád, kik körülfognak !
A legtisztább öröm boldogsága 
Kigyul az arezon. s a szív feldobog ....
Miénk vagy te, s miénk alkotód is —
Kétszerié vagyunk tehát boldogok.

Miénk vagy te pompás, díszes emlék.
Büszkén mutathat fel rád városunk, —
Az elhagyott, puszta hely általad
Fényt nyert, s mi henned tekintélyt bírunk;
Büszkék vagyunk rád, külsőd megigéz,
S azon gondolat fog el odabent:
Nem vala az árvának sorsa jobb —
Mint itt, midőn anyja keblén pihent.

Mienk az emlék, s alkotója isi...
A nemes törzs városunkban virult 
he v szá.-.adi ■. midőn t n-b-A -s 
X =.: a.tan tí-iunk messzebb kinvu.t; - 

-Vt-:: 1, . .-! ■ t v: : :. ■ "ur, - >.zá'
le is. :s i y miénknek mondhatunk... 
falán ezért köszönheti o szép 
Emléket is. te néked városunk.

Nagylelkűségednek e tettével 
Neved dicső s hal Katlanná tevéd, 
Magasztos órányidét csodálva 
Fordul már is a hon szeme feléd, —
De városunk reád édes öröm, —
S forró hála érzetével tekint.
Mert általad a haladás terén 
Egy lépésiéi előbbre ment megint.

S jutalmad — óh hőn tisztelt Honleány — 
Nevedhez méltó, szép és gazdag im:
A hálának legszentebb imája.
A boldoggá tett árváit ajkain,
Melynek szava — mint Ábel áldozatja — 
Az ég felé tör, s ott kedves leszen,
Érted könyörg e kis árvák szive,
Érted a hálaköny minden szemen.

Könyörg : hogy — fonják hosszúra élted 
Rózsakoszoruját az angyalok.
— Kikhez nemes lelked úgy hasonlít,
Kik jóságodért veled rokonok, —
Hogy lelked legyen gyermekidnek is 
Öröksége még századokon át,
Hogy mind, a kik neved viselendik 
Boldogítsák úgy mint te — a hazát !

Ez árvaház hirdetni fogja, hogy 
Anyja levél megyénk árváinak,

S a .Id.in
Emléked, aiküó! atyáinak. —
Ali pedig -nyomunk, óh »agi/ I tea. 
Add áldásod ez árva unra er,
Ho)'. . Vi art óz
Sok haton io honleányt s hazapt.“

-á. reménység fája.

Hervadva, áll. lombtó' virágtól
Megfosztva a reménység fája,

A zöld repkény — emlék a múltból, — 
Koszorúval borúit reája. —

A harmat — a reggel szülöttje — 
Lefutván a repkény levelén, 

Áztatja bár földjét körötte
Ki nem zöldül többé a remény. —

Egyk-: • pedig, — emlékezet jer, 
Beszéld el a szép életet,

Hová tűnt a kedves idő el
Mikor még e fa élhetett. —

Midőn a kertnek dísze éke
E most száradt.fa, élt virult,

S volt a fáradt szív menedéke
Ha tikkadván hozzá vénült. —

Körülte voltak szép virágok,
Mindegyik bájos illatos. —

Tövis bokor, gaz, iszalagok,
Veszik körül burjánzva most. —

S a kis madár mely rajta fészkelt 
A víg, dalos öröm madár, ?

Nem védhetvén a lomb a fészket 
Más menhelyet talála már. —

Oly puszta a reménynek fája
jelenje nincs, s jövője sem, 

Enyészetnek bús éjszakája
Fedezd el őtet csendesen. —

Te meg zöld repkény óvjad addig, 
Barátilag öleld körül,

Sírjába majd ha elhanyatlik 
Maradj ott is emlékjelül.

Simányi Gyula.

-iá. -völg-37- remetéje.

Messze — messze a fenyves honában 
Egy ősz-agár ül bérez tövén magában. 
Pillanatát a földön feledte . . .
A szellő is félve jár felette.

Dúlt arczában az idők ekéje 
Evek óta lent jár a mélyébe.
Ősz hajával gyönge szellő játszik . . . 
Szem-tengerén mély bubánat látszik.

Felette áll merészen az égnek 
Legmagasabb sziklája a béreznek.
Szikla csúcsba vas kereszt van vésve . . . 
„Szent ur Isten! ne vigy kísérteibe“

„Egy félszázad tűnt a semmiségbe 
Mióta ő angyal lett az égbe’. . .
Ötven éves a kereszt a bérczen,
Én Istenem add meg a mit kértem.“ —

Felsóhajt, és szeme könybe borul,
Lágy szellő leng a béreznek ormirul. 
Utolsó fényt vet a lemenő nap . . .
„En teremtőm ! hol van még a holnap ?“ 

* *

m



set sat. engedje meg azért, hogy falusi magányom­
ból én is fölkereshessem t. szerkesztő urat pár le­
velemmel, melyek a jelen ivari, évad, idény — 
vagy hogy is mondjam — hangulatához képest 
szintén honmentö eszmékkel foglalkozandanak. — 
Előre kell azonban bocsátanom, — mit már futó­
lag emliték, hogy faluból irok és pedig falusi ész­
járással, ugyanazért ne várjon tőlem oly jelentő­
sebb munkálatot, mely becses lapjának olvasóit 
kellő mértékben kielégíthetné. Ezt csak azért em­
lítem föl, hogy jelezzem miszerint egyáltalában 
nem fog sem meglepni sem elkeseritni ha igény­
telen soraim becses lapjában! napvilágra jutás he­
lyett a szerkesztői kosár homályos éjeiébe me­
rülnek.

Szabad legyen ezúttal az „ipar ügyre“ mon­
danom el egyetmást.

Általános a panasz, hogy kivált nálunk az 
alfóldön az ipar a helyett, hogy folyton folyvást 
fejlődnék, hova tovább hanyatlik. S ezen tüne­
mény okául a mai siralmas pénzviszonyokon kí­
vül a nagy adót, a kormány mostohaságnt, a tör­
vényhozás közönyét, meg az ég tudná mi istencsu­
dáját hoznak föl. Már hiszen, hogy a pénzviszo­
nyok lehetnének jobbak is, — hogy az adóból ke­
vesebbel is megelégednénk, hogy a kormány és 
törvényhozás a magyar ipar fejlesztésén czélhoz 
veiotöbb módon is működhetnék : mindezt tagadni 
nem merem már csak azért is, hogy falusi egy- 
ügyüségemet nagyon el ne áruljam, de azt bátor 
vagyok állítani, hogy iparosaink sem bírnak azon 
tulajdonokkal, melyek az ipar fejlődésére mulhat- 
lanul megkivántatnak.

Kezdjük elölről I
Legtöbb apa — tisztelet a kivételeknek — 

12—15 éves fiát csak azért adja mesterségre, 
hogy szerinte már elég nagy kamasz, de meg úgy 
sem biztat semmi reménynyel, hogy belőle ügyvéd, 
doktor vagy másféle nagy hivatása okos ember 
válik, mert hisz elmebeli tehetségei nagyon korlá­
toltak, — vagy pedig szigorú anyagi körülményei 
miatt a kitanittatási költségek fedezésére képte­
len. Ily körülmények között elhangzik a szigorú 
apai szózat: iparos inas leszesz s punctum ! A re­
ményteljes sarjadék az elemi iskola 2—3 osztá­
lyából átvisz némi hiányos ismeretet mely az ol­
vasás Írás és a 4 alapszám művelet tudományára 
irányul, ehez csatol még egy némelyik a közép­
tanoda 1-sö vagy 2-ik osztályából nehány sze- 
kundát, s a szellemi képzés ily előnyös betetőzése 
után munkába áll kiképződéit munkakoriilési haj­
lammal, s áhítattal lesi a vasárnap délutánt, mi­
dőn a pipának, czimboráskodásnak, később egy 
kis pityizálásnak áldozhatja drága idejét.

Ebből következik, bogy a tanoncz idejét 
a legtöbb inas rabságnak véli, öt ezen idő alatt 
igen kevés dolog érdekli mesterségében, s csak 
egyedül a játék az, mely koronkint felvillanyozza, 
s kedvre deríti. — Az értelmes főnök — kevés 
kivétellel — erélyes mondásokkal, szapora titieg- 
gel buzgólkodik beléje csepegtetni a munka ked­
vet és a szakértelmet. Ily rendszer áldásai küzütp 
telik el 3—4 év a mikor is a mesterhez adott ka­
masz kikerül annak atyai gondozása alól mint 
egy .... még nagyobb kamasz, ki apja bánatára,

Jó lesz tán ha elmondom a mesét 
Egy életnek rövid történetét.
Oly egyszerű, mindennapi eset 
Még is felhagyta az emlékezet.

Két ifjú szív vert titkon egymásért, 
Dobogott az édes boldogságért.
De közbe jött a családi érdek 
S lett belőle fájdalom — temérdek.

Szőke kis lány szép csillagos este 
Barna legényt a mint haza leste :
Zöld koszorút tűzve homlokára,
Kiindult a magas bérez ormára.

Bérez ormától a völgy fenekéig 
Csak egy lépés . . . s onnan fel az égig . . . 
Szőke kis lány szép csillagos este 
Ez egy lépést mosolygva megtette.

* *
*

„Ötven éves a kereszt a bérczen . . .
Én Istenem add meg a mit kértem."
Barna legény, a völgy remetéje 
így sóhajt fel szellő lebbenésre.

Bérez tövében halastó terül el —
Bérez árnyéka tükrébe merül el.
Tó tükrében reszket a bérez árnya, 
ósz-agg keblén a fájdalom árja.

Itt él ez agg, a némaság táján — 
Merengve az emlékezet fáján, — 
Elhagyatva minden élő lénytől,
Álmodozva régi szerelméről.

Gáthalmi.

s a maga hátrányára semmit sem tanult. Ekkor a 
„segéd ur“ kezébe veszi az ország kulcsát, az el­
bocsátó okmányt (ezelőtt vándorkönyv) s vitézül 
neki ront a nagy világnak. Kit aztán a vaksors 
oly műhelybe vezet, hol egy féléves tanoncz is 
többszörösen felülmúlja az ily segédkék tanulsá­
gát, mit természetesen szégyenkedve vesz észre 
ott hagyja a jó műhelyt, hol hiányos ismereteit 
pótolhatta volna s egy oly másikat keres, hol az 
ötapasztaltsrfga és tanultsága is megfelel a mester kí­
vánalmainak. Az ily segédek munkaképessége termé­
szetesen az inasi minőség kerékvágásában marad. Az 
ilyen egyének képezik aztán az tt. n. kontár osz- 
tálpt, melynek tagjai, hogy mennyire káros hatás­
sal vannak az ipar fejlődésére : azt bizonyítgatni 
felesleges! Hiszen, ha az ily kontárok hovatovább 
nagyobb elterjedést nyernek országunkban : még 
megérjük néhány évtized múlva, hogy a honi 
iparhoz alkalmazkodva hör nadrágot s bocskort 
viselünk, vagy legjobb esetben egyes tőkepénze­
sek üzérkedő gyáraiból fedeznénk szükségletein­
ket, melyekbe '/,,,-cd részünk mint napszámos 
dolgozand.

De elég e sötét képből! Jövö alkalommal 
■— t. szerkesztő or engedőimével — a most raj­
zolt bajok orvoslási módjairól beszélendek. Addig 
is Isten velünk.

Szeghalom okt. 23. 1875.
Tisztelt szerkesztő úr ! Szíveskedjék becses 

lapjában, a szeghalmi helv. hitvallású egyház e 
jegyzőkönyvi kivonatát közzé tenni:

Olvastatott a Tatár Zoltán, Soos József, 
Chriszto Miklós, Varga Pál, Szabó Ferencz alá­
írásával a szeghalmi helv. hitvallású egyház-tanács­
hoz, — f. évi okt. 17-én beterjesztett levelök 
melyben alóiirtak tudatják, miszerint ez év aug. 
15-én általok rendezett, s több műkedvelők közre­
működésével eljátszott színdarab előadásából — 70 
o. é. frt levonása után fenmaradt 150 frt o. é. 
tiszta jövedelmet, egy községünkben felállítandó 
kisded-óvoda alapja megvetése kezdetéül kívánják 
letenni, s azon összeget gyiimölcsöztetés czéljából 
a b.-gyulai takarékpénztárba helyeztették el 7°/u-os 
kamatra; azzal a megjegyzéssel, hogy azon Összeg­
ről a nevezett czélrai rendelkezést a helyben! helv. 
hitvallású egyház-tanácsra bízzák — mellékelvén 
e levelükhöz a takarékpénztári könyvecskét, és a 
szinlap egy példányát.

Az egyház-tanács hálás elismeréssel fogadja 
a kitűzött szent ezél megvalósítására törekvő ne­
vezett ifjaknak o nemes koblü ajánlatát, a ren­
delkezése alá bocsájtott 150 o. é. frt alapítványi 
tökét igazoló takarékpénztári könyvecskét a mi­
dőn átveszi, — arról évenkint nyilvános gondnoki 
számadást kitüntetni igér; egyszersmind ezen aján­
latért köszönetét jegyzőkönyvileg is kifejezni, s 
nyilvános nyugtaként azt a Békésben is hirlapilag 
közzétenni kedves kötelességének ismeri.

Nem mulaszthatja el egyház-tanácsunk azon 
őszinte kivánatának is kifejezést adni; hogy ezen 
ííjak, kik már életkoruk zsonge tavaszán, a szent 
ügy melletti lelkesedésnek ily szép tanújelét adák, 
— kitűzött pályájuk terén lehessenek egykoron 
minél hasznosabb tagjai a társadalomnak, s ifjú­
kori pályájukhoz kötött szép reményeik, a közel 
jövőben nyerjenek teljes megelégedésük szerinti 
megvalósulást.

Az egyház-tanács határozatából
közli :

Domokos József,
egyh.jegyző.

Tót-Komlós okt. 27. 1875.
T. Szerkesztő ur ! Több oldalról jött kérdé­

sek, de különösen bizonyos kételyek eloszlatása vé­
gett l'öiliiva érzem magamat alabbi nyilatkozatom­
nak becses lapjában! szives közlésére tisztelettel­
jesen löikérni.

Aiólirott ezennel hitelesen bizonyítom, miként 
méltóságos Tomcsányi József ur, békcsmegye fő­
ispánja az 1874-ik évi adóját még az országos 
képviselők választásához szükséges összeírás meg­
kezdése előtt lerótta; s igy nem is ezen okból 
hanem tisztán elnézésből hagyatott ki a választók 
névsorából.

Tatay János,
mint az országgyűlési képviselő 
választókat összeíró küldöttség 

elnöke.

Békés okt. 25. 1975.
A „Békés“ 43-ik számában hozzám intézett 

interpelláczióra, van szerencsém kijelenteni, misze­
rint én az összes postai törvényezikkelyekben nem 
tanálom a polgári tanhatóságokra vonatkozó por­
tómentességet. Csupán állami tan, nevelő a egyéb 
tudományos és művészeti dij mentességét.

Mely nyilatkozatom után maradtam
tisztelője

Sebők Sándor,
m. k. postamester.

A fentebbi kijelentésre bátor vagyok meg­
jegyezni, hogy annak értelme szerint mindazon 
t. postamester urak megrövidítik a kincstári bevé­
teleket, kik a szóbanforgó hivatalos leveleket por- 
tómontesen expediálják, sőt ezen hibába tek. Sebők 
Sándor ur is beleesik olykor-olykor, mint a hozzá 
intézett interpellátióban érintve volt. Az én néze­
tem szerint azonban nem illetheti vád a fentebb 
jelzett eljárást, a mennyiben tol se lehet tenni, 
hogy a nyilvános jogú, s a minisztérium hatósága 
alatt álló polgári iskolák igazgatóságai által — 
tanügyben — kibocsátott hivatalos levelek portó­
mentességben ne részesülnének, midőn a községi 
hatóságok, s a lelkészi hivatalok által hasonügy- 
ben elindított levelek portómentességet élveznek.

Szerit.

Nyilvános számadás.
B.-Gyulán 1875. október 24-én löt. Góndöcs 

Benedek apát és lelkész ur által rendezett gyü­
mölcs kiállítás alkalmával 10 krajczárjával belépti 
jegy eladatott 351 darab — ezért bejött 35 frt 10 kr.

Felül fizettek: Goldstein Mérné 20 kr, Bene 
István 10 lcr. Ferenczy Alajosné 30 kr. Farkas
Béláné 10, Lukács Károly 20 kr. Kontur Róza 
10 kr. Ferenczy Lencsi 30 kr. Moldovány Gyula 
90 kr. Reinhardt József I frt. Licska József 20 
kr. Scheor Konrád 10 kr Péter György 10 kr
Leopold Ignácz 10 kr. Czilbaner Alajos 10 kr.
Keszler Márton 10 kr. Uferbacb József 40 kr.
Hárshegyi István 10 kr. Berkes János 10 kr. La­
dies György 80 kr. Göndöcs Benedek 3 frtot. — 
Felülfizetési összeg 8 frt 30 kr. Összesen 43 frt 40 kr

A kiállított gyümölcsök 1875. október 25-én 
elárvereztetvén befolyt összesen 51 frt 57 kr, — 
az összes bevétel 94 frt 97 kr.

Kiailás a fentebbi 94 frt 97 krajezárbói nem 
történt, miután a kiállítást létrehozó és rendező 
azt sajátjából fedezte ; azért a 94 frt 97 kr. tek. 
Ferenczy Alajos gondnok urnák adatott át a pol­
gári iskola javára.

Kelt B.-Gyulán, 1875. október 28-án.
Uzoii Ferencz, Kratochvill Ágoston,

az árverelésnél befolyt jegy eladó.
pénzszedő. Amend Antal,

jegyszedő.

Pá 1 yáz a ti Ili rd elmén y.
A b.-gyulai királyi törvényszéknél évi 240 

forint fizetés 40 forint lakbér és 50 forint ruha 
illetménnyel egybekapcsolt egy hivatalszolgai ál­
lomás üresedésbe jővén, annak betöltése tekinte­
téből a nagymóltóságu magyar királyi igazság­
ügyi minister urnák folyó évi 3338. ein.szám alatt 
kelt magas rendelete folytán pályázatot hirdetek, 
ás felhívom mindazokat, kik a fentirt állomást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen bélyegzett 
okmányokkal, de különösen életkorukat igazoló 
anyakönyvi kivonattal felszerelt kérvényüket a 
folyó év december hó 15-ig hozzám terjesszek be, 
megjegyezvén miszerint a fentirt állomásra az 
1873. évi II. t. ez.értelmében azon altisztek, kik a 
hadseregben, a hadi tengerészeméi vagy a honvéd- 
törzseknél és osztályoknál tizenkét évig, s e köz­
ben legalább ti évig mint altisztek tettleg szol­
gáltak és magok viseletéről kedvező igazolvány­
nyal vannak ellátva — más jelentkezők felett el­
sőbbséggé! bírnak.

B.-Gyttlán 1875 október 28.
Novák Kamii.

elnök.

Újdonságok.
./ f. c. november hó 6-án Gyulán meg­

tartandó dalestélylyel egybekötött tánezvi- 
galomra vidékiek által jegyek előre meg­
rendelhetők levelezési lapon vagy Ferenczy 
Alajos úr kereskedésében vagy a/ó/trolin dl, 
noha előnyös helyen levő kör- és zártszék 
legyek vidékiek részére az estélyig is visz- 
szaíognak tartatni.

Gyulán, október 3U. 1875.
Dobay János,

polgármester.
(c) Folyó hó 27- és 28-án turtá üléseit B.- 

Gyttlán a békés-bánáti helv. bitv. egyházmegye 
törvényszéke. Elsőben a m.-herényi egyház iigye 
vétetett tárgyalás alá. Ezen egyh. presbytóriuma 
az egyházi felelsöség s a törvény ellenére az illető 
belhivataluokokra akarja hárítani a javadalmuk­
hoz — legelői illetmény czimén — tartozó föld­
adójának viselését, s egyúttal a felelsöség iránti 
engedetlenségnek kétségtelen jeleit adá. Az egyház 
utasittatott az illető adó fizetésére, a lázongó pres- 
bytérium tagjai pedig a presbyteri tisztségtől meg- 
fosztattak s választási és választathatási joguknak 
egy évi időtartamra leendő elvesztésére Ítéltettek 
— A batonyai egyház s lelkésze között kifejlett 
huzamos egyenetlenkedés megszüntetése, — s az 
illető lelkész némely hibás tetteinek megbüntetése

végett t. Somogyi Lajos lelkész úr állomásáról el- 
mozdittatott, az egyház, pedig a lelkészi hivatalnak 
választás utján való betöltésére utasittatott. — A 
sz.kuliai egyházban előfordult egycnctlenkedés meg­
vizsgálására bizottság küldetett ki.

(5) Az országos magyar képzőművészeti tár­
sulat által a „műcsarnok“ javára 1875. május l-re 
tervezett és 1875. október 24-én megejtett sorso­
lás kihúzott számainak és nyereménytárgyainak 
kimutatása megjelent szerkesztőségünkhöz is meg­
küldetett. Az első nyereménytárgy Munkácsy Mi­
hály 0000 írtra becsült „Az eltévedt gyermek“ 
czirnií olajfestménye volt, melyet a 32-ik sorozat 
]32-ik száma nyert. — A kimutatás szerkesztősé­
günkben megtekinthető.

(5) Békési m. kir. aljárásbiró Zilahi János 
ellen bünfenyitö vizsgálatot rendelt a kir. tábla. 
Egyidejűleg — ügye kimeneteléig — hivatalától 
felfüggesztette az illetőt.

© Pain Antal gyulai és Kovács József bé­
kési ügyvédek az aradi ügyvédi kamara tagjai 
közzül töröltettek.

© Békésen f. hó 23-án tűz ütött ki, mely 
szerencsére csak egy házat hamvasztott el. Ha va­
lahol, úgy Békésen volna indokolva egy rendsze­
res tűzoltó ársaság szervezése, mivel eme város 
területén az épületek csaknem kivétel nélkül nád­
dal fedvék, s e mellett úgy össze vannak zsúfolva, 
hogy majdnem érintik egymást.

© Halálozások. Gyulán Bak Salamon keres­
kedő élte 67-ik évében f. hó 26-án jobb létre szen- 
derült. A gyász szertartás, — mely Rosenberg 
n.-váiadi rabbi magyar szónoklatot tartott — szá­
mos résztvevők jelenlétében t. hó 27-én ment végbe. 
Alig volt vége eme gyászszertartásnak: ismét fel­
hívd a közrészvétet egy gyászeset híre. Ugyanis 
DcnhofF Antal neje Czigler Ida, élte 22-ik évében 
I. hó 27-én elhunyt. Béke lengjen pororaik felett!

Gyula városa tanácsa a b.-gyulai magán dal­
kör közreműködése mellett a helybeli polgári is­
kola építkezési költségei javára B.-Gyulán 1875. 
november 6-án a városháza nagy termében egy 
dalestélyi—el egybekötött tánczvigalmat rendez. Mü- 
sorozat: I. „Jelige“ Erkel Ferecztöl és „Az ifjú 
dalárok“ Hűeken Furencztöl. 2. „Ldes lánykám“ 
népdal Huber Károlyiéi. 3. „Étlap“ Zöllner Ká- 
rolytó'. 4. „A kis templom“ Becker J.-töl. 5. „Nép­
dalok“ 6. „Ki a gonddal“ Rieger Györgytől. Hely­
árak: Kórszék 1 frt 50 kr, zártszék 1 frt, álló­
hely 80 kr. Kezdete 8 órakor. Jegyek előre vált­
hatók Ferenczy Alajos ur kereskedésében, és az 
előadás estéjén a pénztárnál.

— Gyulán az „újvárosi olvasó köt“ 1875. 
évi október 31-én saját helyisegében tánczvigal­
mat rendez. Belépti dij: 50 kr. Kezdete bórakor.

irodalom és művészet.
— Megjelent Kolozsvárit Ív l'app Miklós nyomdá­

jában s szerkesztőségünkhöz l «.-küldetett „Gazdasági szemle 
a bécsi közliiallitásou.“ írták: Burkassy Kálmán, a 
kassai ni. kir. gazd. intézet volt igazgatója: Tormav Béla 
a budapesti ni kir. állatgyógyintézettanara; Vörös Sau­
li o r, a kolos-monostori m. kir gazd. intézet tanára, és 
Barnaul Vilmos, az erdélyi gazd. egylet titkára, az 
„Erdélyi Gazda“ szerkesztője, a k.-monostori in. kir. gazd. 
intézet V. k. tanára. — Ára 1 frt 20 kr. — Kzen szak­
értelemmel és nagy buzgalommal Írott s 344 lapra ter­
jedő munka valóban megérdemli a gazdaközönség pártoló 
figyelmét.

— Uj zenemüvek Táuorszky és Parsek nemzeti ze­
nemű kereskedésében Budapesten, újonnan megjelentek : 
Blaiiáne es : atnássy legkedveltebb dalai. „A falu roszszá- 
ból" és „A ripacsos Pista dolmányából.“ 1. Itt vagyok, ra­
gyogok . . 1. Sárgáll virágzik a repeze... 3. Alig virrad, 
alig alkonyul.. 4. Húzzad csak húzzad keserven.. 5. 
Zsuzska lelkem estik egy szóra.. U. Czifra szűrőm szegre 
van akasztva .. 7 Hallod-e rózsám hallod-e V Éuekhaugra 
zongora kísérettel (vagy zongorára magára) alkalmazta 
Erkel Bvula Ara 1 frt.

Gazdaszat ipar és kereskedelem.
Bírálat

a békésnicgyei gazd. egylet által B.-t saban 18~ó. 
október II—ló-én megejtett eke- é* retőgéq 

verseny felett.

A békésrn. gazd. egyletnek azon szándéka, 
hogy megyénk gazdái előtt az igavonásra alkal­
mazott földmivelési eszközök és vetögépek töké­
lyüknek mai fokán lehető nagy számmal bemutat- 
tassanak és egyenkint gyakorlatilag kipróbáitat- 
van, a legjobbak felismertessenek, a fenírt napo­
kon B.-Csaba közelében Breznvik János ur tanyá­
ján tartott versenyen nem remélt sikerrel lett ju­
talmazva.

15 külföldi és 11 belföldi, összesen 26 gyá­
ros által 104 gazd. gép lett bemutatva, s ezek kö­
zül az 5 napon át szakadatlanul tartott gyak. 
vizsga alatt csupán azon kevés számuak nem let­
tek kipróbálva, melyekből vagy több hasonszer- 
kezetü s azon egy gyárból került létezett, vagy 
melyek az illető gyárképviselök által a verseny 
alól visszavonattak.

A gyárosoknak nagy érdekeltségéről tanús­
kodott azon körülmény, hogy a hazaiak közül
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egynek (závár) kivételével valamennyi gyáros maga 
a külföldieknek pedig hazai képviselői cgytöl-egyig’ 
köztük a Clayton ezégnek 5 egyéne, a verseny­
nek egész végeztéig jelen voltak és nemcsak sa­
ját gépeiket nagy buzgalommal és kitartással mu­
tatták és magyarázták a gyak. kísérletek alkal­
mával, de egymásnak gépeit is érdekkel tanulmá­
nyozták. El nem hallgatható a Clayton X Shntt- 
lowort gyárnak a versenynek érdekében tett azon 
tetemes áldozata, mely szerint egy tonna súlyú 
gazd. gépeket, a jókori érkezés érdekében, mint 
gyorsárut .szállíttatott Angolhonból a. verseny szín­
helyére.

A gyárosoknak élénk részvétére mutat az 
is, hogy a programi» keretén kivid egyéb gazd. 
gépeket is hoztak a közönségnek bemutatni. Ki 
lett o szerint mellékesen állítva 6 rosta és 2 ten­
geri morzsoló, melyek gyakorlatilag ki is pró­
báltalak.

Kiemelendönek tartjuk továbbá a gépeknek 
egj-egy csoportban nyilvánult sokféleségét s azok 
némelyikén mind a munka, mind a kezelés elő­
nyére váló újításokat. Az ekék csoportjáh
közönséges egyesek melleit előnyeik hódító remé­
nyében terjeszkedtek szót a kettős és hármas ekék ; 
képviselve volt a kormánydoszka rendszernek két 
ellentéte, az angol Howard hosszú és a cseh Ru- 
ehadló rövid kormánydeszkájával s e kettő közt 
a Vidacs rendszernek az egyik vagy másikhoz 
közeledő számos változata; — voltak a nagyobb 
számú taligások mellett lengő ekék is és két he­
gyi eke, mely ugyanazon barázdában fordul visz- 
sza ; a közönséges szántóvasak mellett voltak ön- 
élesedő aczélvasak is és a vésörendszer is 1 (pél­
dányban (Túry János magy. ekéjén) képviselve 
volt.

Az ekeemelés és sülycsztésre szolgáló ezél- 
szerii újítások között kedvezöleg tűnt fel Vidacsé, 
melyet kettős és hármas ekéjénél alkalmazott.

A mélyítők, túrók, porhanyitók, boronák és 
hengerek sokféleségén kívül különösen gazdag ta­
nulmánynak tárgyát nyújtotta a vetögépekben 
nyilványult nagy változatosság. A sorbavetóknél 
3 föreudszer volt képviselve, a kanalas, a koron­
gos és a fogas magmerö, 9—17 soros példányok 
ián, 2 és 4 utazd kerékkel, s ez utóbbiak egyike 
oldalt, másika hátul alkalmazott vezetéssel; voltak 
i őre hegyezett usoroszlyákkal ellátottak és igen 
czélszcrü újításul tűnt fel némelyeken az emelés 
s zárásnak egy műtétben egyesítése.

Továbbá el nem hallgathatjuk, hogy különö­
sen az aiignl gépek szilárdság vs csínra nézve 
fölényt gyakoroltak a többiek felett, azonban c 
tekintetben a hazai gyártmányokon is dicséretes 
haladást vettünk észre.

Végre mint különlegességet megetnlitendönek 
tartjuk Csizmazia Kálmán vésztői gépész által sa­
ját találmányul bemutatott combmáit szántó és 
vető eszközét, mely köz. szántást végez és mellette 
egyúttal 2 vsoroszlyával vet; — és Patóes István 
h.-m.-vásárhelyi ékegyárosnak saját találmánya 1 
soros kis tengeri vetőjét.

A talaj mind az ekék, mind a vetögépek 
versenyére kitünően alkalmas volt, a mennyiben 
a működés irányának hosszában egyenlő mennyi­
ségben nyújtott (a partokon) laza könnyű és (a 
völgyekben; összeálló nehéz minőséget és igy a 
gépeknek mindkét nemű talajon végzett munkáját 
bocsátotta bírálat alá; a talaj physikai minősége 
az első napokban egészen száraz, később beállott 
esőzés folytán nyirkossá lett, mely körülmény vál­
tozás a bíróság által gondosan számba vétetett.

A versenynek rendezése Bartóky I. és Ud- 
vardy J. gyakorlott, buzgó kezében kitünüleg si­
került. A szükséges igákat Udvardy J. 4. gr. Ap- 
ponyi Gy. uradalma 2, Beliczey I. 1, és Csaba vá­
rosa 1 fogatban volt szives szolgáltatni.

A versenyzett gépek közzü! sok a hclyszi- 
nén azonnal elkelt, a többek közt különösen csa­
bai gazdák vásároltak vetögépeket.

Végezetül megemlítjük, hogy a megkeresett 
főbb vasútvonalak közül a magy. nyugati, a déli, 
a tiszavidéki és az osztr. éjszak-nyugati a gépek­
nek, a m. államvasut pedig ezen kivü! a gépsze­
mélyzetnek is szállítási és menetdij mérséklését 
engedélyezte.

A köz. egyes, kettős és hármas ekék egyenlően 
4 mély szántásnál lettek megpróbálva ; a mélyí­
tők lehető legmélyebbre eresztettek le. A vetögé- 
pek búzával mogtöitetvén, szántott földön 180" b. 
dűlőn egy-egy fordulást vetettek.

A bírálat a helyszínén 5 napon át (október 
11 17>) szakadatlanul folyt s bevégezte után az
albiróságok közős ülésben egyesültek, hogy az 
ítéleteket megállapítsák.

Ez ítélet megállapításnál a bíróság azon egy 
hangú meggyőződésre jutott, hogy a gépek árá­
nak programmszerií pointlrozása teljesen lehetet 
len, de fölösleges is. Eltekintve attól, hogy min 
ileu gyáros olyan árt szabott, minő gyártmányá­
nak anyag és munkaértékét hiven képviselte 

a point,iroziís ez értekhez viszonyítva legfel- 
jehh 9—10 között mozoghatott, a mi az egyes 
gépek point összegének egyináshozi arányát meg 
nőm változtatta volna, főindoka a mellőzésnek a 
megjelent gépek nem várt rendkívüli sokféleségé­
ben rejlett. Ugyanis csaknem a hány eke, annyi 
léle volt a szerkezet az egyik lengő, a másik ta- 
ligás, az egyik fa-, a másik vnsgercndelylye!
ez utóbbi is soknomii változattal, az egyik közön 
séges vas, a másik önélesedö aczél szántóvassal, 
a harmadik open önálló vésővel, az egyik fa, a 
másik vasekeszarvakkal, a porhanyítóknál 10, 5 
és 3 sorosak túrókkal combinálva és nem, a bo 
rónák fogas 2 és 3 szárnyú vas és farámákkal 
és lánczosak, a hengerek gyűrűsek és tányérosak 
a vetögépek 0—17 sorosak, 2 és 4 utazó kerék 
kel, 41/„—6” vetösorközökkel. Mindezen és szám 
tálán apró szerkezet eltérésnél az igazságos össze 
hasonlítást csak úgy lehetett volna megejteni, ha 
az árak a gépek egyes meglevő vagy hiányzó 
részletei árának hozzáadása vagy leütése által ni 
velliroztatnak, a minek igazságos keresztülvitele 
absolut lehetetlen.

A bíróság ennélfogva az árak pointirozását 
elejtette és a helyett az árakat mindenütt teljes 
összegben kitette, hogy a közönség a gépek gya­
korlati értékét az árakkal combinálhassa. 

ítélet.
A fentebbieknél fogva érdemelte :
1. Az egyes feltalaj-ekék közül
az 1-ső dijat, ezüst érmet Ransomes YERLW

ekéje,
a 2-ik dijat bronz érmet Tury János ekéje, 
a 3-ik dijat dics. oklevelet Gubiez L. 2-ik 

sz. öntött fejű, vas gerendelyes ekéje,
a 4-ik dijat dics. oklevelet Vidacs J, 1. sz. ekéje.
2. A kettős feltalaj ekék közül
az 1-sö dijat, ez. érmet Ransomes RLCD 

(fecske) ekéje.
3. A hármas feltalaj ekék közül
az !-sö dijat, ez. érmet Ransomes MDEM ekéje, 
a 2-ik dijat, bronz érmet, Vidacs J. ekéje.
4. A mélyítők közűi az 1-sö dijat, ez. érmet 

Fehér M. Sackféle ekéje.
5. A túrók közül dicsérő oklevelet nyert 

Clayton & Shultiewort Eukort-féie túrója.
6. A feltalaj porhanyitók közül
az 1-sö dijat, ez. érmet, Clayton A: Shuttle- 

worth Coleman féle porhanyiíéja,
a 2-ik dijat, bronz érmet, Pirnitzernek Rapp 

féle porhanyitója,
7. A rögtörők közül az 1-sö dijat, ez. érmet, 

Pirnitzernek tányéros rögtöröje.
8. A boronák közül az 1-sö dijat, ez. érmet 

Fehér M. Howard-féle 3 szárnyú fogas vasboronája
9. A sorbavetögépek közül 
az 1-sö dijat, ez. érmet, Kühne E. 17 soros

Hungáriája,
a 2-ik dijat, bronz érmet Clayton & Schutt 

loworth 13 soros Priest & Wooivough féléje,
a 3-ik dijat, dicsérő oklevelet Fehér M. 15 

soros Sackféle vetogépe.
10. A szórvavetök közül az 1-ső dijat, ez. 

érmet Clayton & Schuttlewortnak Smyth-fcle 
kanalasa.

Kelt B.-Csabán október 25-én 1875. Rimler 
P á 1 s. k. bir. bizottsági elnök, Krocsák I. Emi 
s. k. bírálati tag, Fejér Béla s. k. bíráló biz. tag

1.) Angol arany pazmén, tiroli masánszki és 
csehországi masánszki özv. Császárnénál, ojtóga- 
ly.dt Kaphatók Gyulán. 2) Orleans kormos, piros 
mandula kormos, Hoyersverd vaj körte Gyulán 
Fa: Kas Béládénál. 3.) Parkers grauerz Pepping és 
Canada Reinette, és szürke esperest körte Ambrus 
Lajosnál. 4.) Fehér tafota Call vili; zöld czitrom 
fdma és orleáni reinette Farkas Zsigmondnál, 5.) 
Angol pazmé, Sikulai és Cluster pepping D. Kis 
Károlynál. 6.) Reinette roi of angle (erre; Tiroli 
rozmaring és Callvill czitrom Novotui Antalnál- 
7.) Pepping dor alma; Itro kormos; Royal de 
naP!0 k9rte Ferenczy Alajosnál. 8.) Norfolk rei- 
netto; Petit pepping dor; kapuciner kormos alma 
es ezigáuy alma Oppenhausornél. 9.) Franczia zöld 
kormos ós masánszki Bolivier és Czitromalma. Czó- 
gényinénél. 10.) Csíkos piros angol pannon Ecse- 
dinúl Gyulaváriban. 11.) Grafenstein alma Bíró 
Ferencznél. 12.) Zágrábi sercika Japport Józsefnél. 
13.) Fehér tafota Popovies Emilnél. 14.) Tyroli 
rosen Papp Mihálynál. 15.) Ultin kormos Prág 
Antalnál. 16.) Gyöngy kormos Danszki Istvánnál. 
17.) Sztvalma Oláh Istvánnál. 18. Pepping rouge 
Oriuy Istvánnál. 19.) Sóvári daru alma Burda Elek­
nél. 20.) Bon kösse reinette Licsman Józsefnél. 
21.) Tyroli parmén, kecskeméti pogácsa alma Glá- 
zer károlynál. 22.) Carrnin Callvill Janics József­
nél 23.) Prine Eugen Öreg Góg Jánosnál. 24.) 
hehér Török Bálint alma özvegy Gozman József- 
nóriél Mezö-Berényben. 25.) Paradicsom alma Bo­
ros Istvánnál. 26.) Fondante du bris körte Parti 
herencznél. 27.) Hardepons pergament és pistrang 
körte Uferbach Józsefnél. 28.) Gonda alma Berkes 
Jánosnál. 29.) Hevesi daru alma Lelik Jánosnál. 

A fentebbi megválasztott fajok november hó
1- én és 2-án Reinhart József ezukrászdájában is­
mételten közszemlére fognak kitétetni, hol az ér­
deklőitek által tüzetesebben szemlélhetek lesznek?
2- án délután pedig 2 órakor felvágatván megiz- 
leltetnek.

B.-Gyula, okt. 28. 1875.

1 bemutai- nökök által a következőkből alakíttatott :
próbáítnt- A bíróság elnöke: Rimler Pál. Tagok : Tor-
írt napo- may B. pesti állatgyógyintózeti ig. tanár, Bartóky
ur tanyá­ I. és L. Udvardy J. Vidovszky J. K. és L. Sztraka

éi lett ju- Gy. Fejér B. Krocsák E. Empert E. Thaisz Gy.
Winternicz A. Zlinszky I. Bosnyák J. Eösz F.

26 gyá- Faragó Gy. Turkovits K. Körös Gy. Wieland K.
ezek kö- Kristoffy K. Molnár Gy. Lukács K. Bossányi P.

ott gyak. Szerető I. Szeiler K. Horváth M. Zsilinszky Gy.
nem let- Achim L. János, Lipták L. János, Grjecs T. M.

lasonszer- Bohus J. és Laurinyecz Gy.
A bíróság 3 albiróságra oszlott, melyek 

egyike a gépeknek raütani szerkezete felett Ítélt, 
másika azoknak munkakozbeni erőigényletót bí­
rálta, harmadlka a teljesített munka minőségét és 
a szükséges munkások alkalmazását figyelte meg.

Tisztelt szerkesztő ur! Békés-Gyulán 1875 
október 24- és 25-én Főt. Göndöcs Benedek apát 
és lelkész ur által rendezett gyümölcs-kiállítás ered 
menyéről óhajtván értesíteni az olvasóközönséget, 
kérem szíveskedjék helyt adni becses lapjában az 
alanti közleménynek.

Az előre értesített gyümölcs-termelő közön­
ség dicséretes buzgósággal igyekezett kiállítani 
mindazon gyümölcsfajokat, melyek Gyula városa 
és környéke határán leginkább diszknek.

Bírálókul mint szakértők fdkérettek és reszt­
vettek: Ruda Lajos dobozi , — Havnicsok — •— 
gerlai, — Novotni Antal gyulai főkertószek, és 
Szita Fülöp nyugdíjas mükertész ur; kik a kiállí­
tott gyümölcsfajokat osztályozván a következő fa­
jokat ajánlották termelés- és szaporításra ejtás és 
szemzés által legméltóbbaknak:

A gyümölcs tenyésztés barátai tehát felhivat­
nak, miszerint becses látogatások és részvétükkel 
e hasznos ügy befejezéséhez járulni szíveskedjenek. 
Hogy igy- tapasztalatilag meggyőződvén a ayámölcs 
külsze'psége ös izének jóságáról, termelésre a legne­
mesebb gyümölcsöket választhassák, s igya kiállítás 
gyakorlati hasznát is élvezhessék s az életbe átci-\ 
hessek.

alázatos szolgája
Novotni Aulai.

A Szeged városában tartandó
1876-ik évi magyar, országos ipar-, termény és 

cdlalkiállitás szabályzata.

1. Védnökség. Pártfogók. Ezen országos ki­
állítás a mu. magy. kir. közgazdasági miniszter 
urnák föveJnökségo, Szeged város köztörvényható­
ságának főpártfogósága, Magyarország több köz- 
örv. hatóságainak ós egyesületeinek pártfogása 

alatt all.
2. Vezénylő bizottmány. Minden, a kiállítás 

szellemi részére, nevezetesen az intéző és vezénylő 
közegek közötti érintkezésre vonatkozó levelezések 
a fenti:. közegek közbcnjöttévcl alkotott „országos 
Kiállítási bizottmány elnökségéhez Szegeden“ inté­
zendő k.

3. Végrehajtó bizottság. Minden a kiállítás 
kezelési Ügyeire, bejelentésekre, elhelyezésekre, s 
egyéb cselekvő Intézkedésekre valamint felvilágo­
sítások: a vonatkozó levelezések a föntirt bizott­
mány beik ebeiéből alakult végrehajtó bizottság 
elnökéhez Szegeden intézendök.

4. Heh? es ter. A kiállítás Szeged városában, 
a hazatéren cpűit löreáltanoda uj palotájában 
5400, az előtte lévő ligetben 2000, 'a mellette lévő 
téren, 10,000 s a közeliévé Tiszaparton 2600, 
összesen 2(J,000 Q meterny-i téren szükségszerüleg 
ezen a térokon emelendő ideiglenes épületekben
endeztetik.

5. Kiállítható targy-ak. Minden magy-arországi 
ős kapcsolt-rószi arra méltó mü-, termény és állat 
elíogadtatik, kizárva csak a gyors romlásnak ki­
tett anyagok s robbanó tárgyak vannak.

6. Bejelentés. A bejelentések azonnal meg­
nyittatván 187G-ik évi május utójáig fogadtatnak 
cl; a tér beosztás megtörténte után érkező beje­
lentések figyelembe vételere nem vállalhat szava­
tosságot a bizottság.

7. Beküldés. A kellő időben bejelentett tár­
gyak 1876 ik évi Julius 15-től ugyanazon hó utó­
jáig küldendők be; későn érkezett tárgyak elhe­
lyezésére nézve a bizottság nem szavatos.

8. Megnyitás. A megnyitás aug. 20-án dél­
előtt 9 órakor, a bezárás szept. 10-én, délután 6 
órakor történik.

9. Vásár. A kiállítás egy rendkiviili országos 
vásárral lesz összekötve, a mely vásár a consula- 
sok utján nemzetközivé tétetik.

10. Sorsolás. A kiállított általános értékű 
vagy közhasznú tárgyak a bizottság által részben 
megvásároltatnak, és kisorsoltalak, mire nézve 
külön szabályok alkotvák.

11. Térdij. A térdij fele a tárgyak bejelen­
tésekor, másik fele a tárgyak beküldésekor fize­
tendő, és pedig: a palotában, szabadon álló terek 
6, falmolletti tér 2, faltér 1 frtjával, az ideiglenes 
épületekben 2 frt, a színekben és szabad udvarban

frtjával □ méterenként. Beigazolt szegények­
nek a térdij félben vagy egészben elengedendő, 
nagy tőrt igénylő kisebb értékű, s kis téren el­
helyezhető nagy értékű tárgyak díjszabásánál a 
bizottság eltérhet.

12. Elhelyezés. Eolyó- asztalokat, a bizottság 
díj nélkül ad. Szekrények, állványok a fél kivá- 
natára mérsékelt áron a bizottság által készíttet­
nek. Ezek dijának fele előre másik fele haszná­
lata vételkor fizetendő. Szabadságában áll a fél­
nek saját szekrényt használni, ezen esetben annak 
rajza a bizottsághoz beküldendő. A gépekhez szük­
séges gözviz és gázmozgató erőket a bizottság díj­
talan adja.

13. Kedvezmények és terhek. A szállítási és 
egyéb szokásos kedvezmények kieszközlésén túl 
gondoskodik a bizottság, hogy a vendégek ingyen 
elszáilásoltassanak. Közös beszállító, csomagoló, 
feláliitó és gondozó közegek szerveztelek, a me- 
lyek egész a tűzbiztosításig s esetleges visszacsomago- 
lásig minden ellátást teljesítenek. Ezen szolgálmányok 
a felek által részben vagy egészben igénybe vehetök- 
de nem kötelezők. Az ezekért járó mérsékelt dij a kiál­
lítás Lezártakor fizetendő.

14. Rendezés. A rendezésre nézve 16 csoport 
van, ebez képest a rendező bizottmány 16 szak­
osztályba alkottatott. Atalánosságban a lánczolatos 
rendezés oly formán állapíttatott meg, hogy a cso­
portok külön jellege kellőleg óva legyen.

15. Csoportbeosztás. A csoport beosztás a kö­
vetkező :

I. Erdötermények és félkészitmények, nehe­
zebb faipar.

II. Bányatermények és félkészitmények, ne­
hezebb ércz-ipar. Nemkülönben: üveg, gyurma, 
agyag és köipar.

III. Mezőgazdasági termények és félkész. IV. 
Malomipar és élelmi ezikkek. V. Szeszipar, borok, 
és egy. szeszes italok, VI. Fonó-, szövő ipar, ru- 
haza i tárgyak. VII. Háztartási és bútor ipar. 
MH. Vasipai. IX. Nemesércz, nemeskö és fémi- 

jpar. X. Bor, csont és kaucsuk tárgyak. XI, Mü- 
ipar és zenészeti tárgyak, építészeti rajzok és tér 
vek. XII. Közművelődési tárgyak, tanszerek, tu* 
dománvi és szépművészeti tárgyak. XIII. Gazda­
sági eszközök, iparos szerszámok, jkézigépek. XIV. 
Gépek : gőz, viz és lóerő. XV. Halászati, hajózási 
és vizépitészeti tárgyak. XVI. Állattenyésztés, ál­
latkiállítás.

16. Bírálat. A bírálatok az orsz. kiállítási 
bizottmány és a kiállított közbejöttével alkotandó 
bíráló bizottság által fognak végrehajtatni.

17. Jutalom. Jutalmul minden a kiállításra 
bocsáitott tárgy egy emlékérmet nyer ; kiváló tár­
gyak érdem érmet, s a kitüntetést indokló diszok- 
mányi nyernek.

18. Belépti jegyek. Kiállítók és ezek munká­
sai, valamint a rendezésnél közreműködő tagok 
állandó szabadjegyet nyernek. A látogató közön­
ség részére 50 kros egyszer érvényes napi jegyek 
adatnak. Beigazolt munkások és 14 éven alóli gyer­
mekek léláru jegyeket nyernek. Ünnepélyes al'kai-

I makkor a belépti dij I frt leend.
19 Képviselet. Közlöny. Minden kiállítónak 

|j°ga van külön képviselőt tartani, azonban a bi- 
I zottság már eleve gondoskodott egy általános kép- 
j viselőről is. Közlönyül az „Alföldi iparlapu-ot vá- 
!lasztotta.

20. A tárgyak eltávolitása. A kötelességeik­
nek eleget tett kiállítók tartoznak tárgyaik eltávo­
lítására nézve szept. 20-ig intézkedni. 30-ig el nem 
vitt tárgya; a tulajdonosok terhére beraktárol- 
t útnak.

Hetivásárt tudósítás.
Gyula. A í. hó 29-ki hetivásár a beállott esőzés

miatt iger gyér volt, ezúttal a kukoriczára vonatkozólag is 
csekély volt a kínálat. Az árak — kevés kivétellel — a 
múlt hetiek voltak. Ugyanis : tisztabuza köble 8—9 frt; 
kétszeres 6—7; árpa 3 frt; szemes kukoricza köble 2 frt 
80 kr.; csöves kukoricza vékája 35—37 kr.; köleskása 
itezéje 10; zab köble 3 frt 20 kr. lenese itezéje 0—8 kr; 
paszuly 4 5 kr: krumpli vékája V0—80 kr; sárgarépa vé­
kája 50 60 kr: fokhagyma 100 koszorú5frt; vereshagyma 
100 koszorú 5 frt; tojás 2 kr; káposzta 100 fej 3 frt 50.

5 frt; paprika itezéje 18—20 kr ; kövér liba párja4—5 
frt 50 kr; sovány liba párja 3 írt; pulyka párja 3 frt, ru- 
cza párja 80—90 kr; kappan párja I frt; csirke párja 
35—40 kr; szalonna mázsája uj 36 frt; ó 40 frt: maglóser­
tés párja, egy éves 28—30 frt, két éves 50—60.

Szerkesztői üzenetek.
— A földmivelési érdekeink t. szerkesztőségének 

Budapesten. A cserepéldányt szives készséggel küldjük, s 
egyszersmind kérjük a megfelelő intézkedés megtételére.

— B.-Gyulán 2. urnák. Az „Elmerengtem“ ez. vers
nem közölhető'.

— Debrenczen B. F. urnák- Szives ígéretedre szá­
mítunk,

— Budapest. M. J, B. urnák. Becses sorait kaptuk, 
a lap küldés ügyében már a múltkor intézkedtünk. Egye­
bekre nézve magán levélben keresendjük föl. Addig is üd­
vözletünket!

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.
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Budapest, II. Kerület, fd-ntcza, a kereskedelmi bank épületcím
Ajánlja aagv választékú raktárát férfi, női s gyermek kész fehévnemüekben minden s szövött áru s un 

J divat czikkekben legolcsóbb szabott urakon.
Minden megrendelést alábbi árukból, s megbízásokat bármely más czikkekre utánvétellel azonnal teljesítek. 

Fehér áuk, Batist, elair vége •> Irt 75 krtól, moll ési rrcpelissc 3 Irt 75 krtólI, tarkítani tellanglias, 
illusion erei. <mz stb. Mindennemű bélésszövetek, díszítések _es rövid aruk. Orleans elint mg, < h’tloii 
damis, mnuslin,0 organtin vége 82 krtól, belles vasznak minden csipkék s '-sipm -ele re ; S , i!"
betételek uvnnellek 20 krtól, entvilage, riebe, aurets, selyem es pamut, rojtok,_ cm ts b..i ..onvsz.U^OK, 
vászon és pamut szalagok, minden zsinór sujtás és túzok, varró selyem, varró- es kotoezeiici, ‘"’“den koto, 
hímző és horgolópamut, valódi pottcndorfi s 4-szálas kótopamut gyárt áron szintúgy tűk, gombok, csatok,
n&ÄÄ irt 8 Irt 50 kr, 0 triói 15 Írtig, 50 rőfos looalvaszou vége 8 M.SOkr,

' 20 krtól, kávéskcndó kötegje 2 Irt 10 krtól, csipkeiuggony egy pur egy 
krtól, agytcritok 5 írt 75 kríol, aszlalteritók 4 Irt nOkrtol.

tillírral,
.ilt -1.00.

Co r sette k angol 
1.110, 1.80, 2. 2.50. 3, 3.1 
13, 17. 20. 22.80. 28.

L á I» r oval «'»k (’litffon 
2, 2.50. 3, 3.50, t> darab 7.7 

A 1 8Ó8ZO k n y .i k

Chiffon vagy Barhctbúl 
drb 8, 8.51

darabja 1.40, 1.50, 
, y. 10, 10.25,11.50,

így Barelietból: darabja 1.35, 1.50.1. <5, 
7.70. 8.50, 10, 1 1.50, 1 1.20. 17, 20.
(Muflonból szép szegélyek s fodrokkal: da-

1.50, darab 13.75, 10, 17, 20, 22.80,

4.25,

1 80. 2.50, 3, 3.50,

9 frt, 9 fit 50 kr, kávés abrosz 2 fi t
ablakra 3 Irt 50 krtól 15 frtig, tüggbuybojtok párja «0 ... ,krt,,i

Chiffon Wife 2> 25 28, 30, 31. 40, 42. í< kr, . síkos ban bet role 34 kitol, pu|m balt bel iolt_ M kit .1, 
színes rnhabarchet Wife 35 krtól, futószŐnyek röfe 40 kitol, légmentés ajtó es .,1,lakat,.keres vole 5 es b kr, 
pamut és selyem bársony, fehér flanelt.

Urak részére.
Ingek angol Chiffonből drhja 1.40, 1.65, 2. 2.40, 3. 3 0, 4. 56 

db. 8, 9.50, 11.50, 13, 17, 20, 22.80. Színes párkaiból drbja 1.50.
2.25. 2.50. 6 drb 8.50, 11.50, 12.80, 14.20. Angol oxfordi-' 
drbja 2.25, 6 darab 12.80. 2 külön gallérral, drbja 3.80. - ,

Ingelök gallérral, darabja 60 kr. 6 drb. 3.25 kr _ f
Lábra valók vászonból minden formában drhja 1. ■>»'.

2.25, 2.50, 3. h darab 8.50, 10, 11.50, 12.80, 14.20. 17. Télre szövött 
gyapjú alsó mellények ? alsó nadrágok, vékony vagy vas­
tag drbja 1, 1.30, 1.50, 2, 2.50—5 frtig.

Félharisnyák pamutból fehér vagy csíkos. Kotegp- 3..>0, 4.
4.50, 5, 5.50—10 frtig. télre gyapjuszövótt vékony vagy vastag szö­
vetű kutegje 5, 5.50, 6, egész 12 frtig.

Gallér és kézelők legújabb divatu mintában, egy beteg szép 
dobozban gallér 2.50, kézelő 4, 4.50, 5.25. Zsebkendők egész /eher 
▼agy ezines széllel kutegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.;>0. 6 frtig teher se­
lyem 90 kr.

Legújabb nyak kötök selyemből keskeny 14 krtvl 1 írtig, sze­
les 20 krtól 3 frtig. kész nyakkőtök minden formában 40 krtd 5 Írtig.

Nyaksálak drbja 80 kr. sálkuudúk 1.28-tól 5 frtig.
Angol plaid ek darabja 7.30, 8, 10, 12 frt, plaid

Kautschuk köpenyig drbja 8, 9 fit.
Kesztyűk kitűnő glacé párja 1.16, szarvasbor 1.20, 1.00. posztó 

75, 85. kr, 1.20.
Törölközők beszegve kutegje 5—15 frtig.
Ruganyos nadrágtartók 70, 00 kr, 1.20, nadrágszíj 2.- kr.
K»ernyők 2—15 frtig
Mell kézelő » galléringgombok csont- vagy broiiezb"! nagy 

választékban, a szép melltük. nyakkeudő-gyűrük, fésűk fogkefe, 
szappan ée tinóm illatszerek.

Fiuk részére kesztyűk, nyakkötők, zsebkendők.

rabja 2.40, 2.80, 3, 3.50,
26.50, 29, 33.50.

L ős z o rszo k ny á k fodrokkal darabja s •>".
Ló 8 z ö r t u r n u r o k darabja 1.20, 140, 1.60, 2,
Perékfüzök (Mieder) darabja 1, 1.25

D iBzitet kötények Chiffonből fehér 1 forint. 1.40, színes 
1.40. fekete mohból 1.30 kr. 1.60, 2.20 kr.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel darabja 20 krtól, 
himzet 30 krtól.

Szövött pamut h a r i s ny á k kötegje 2.40, 3.00. -1.20. egesz 
12 frtig. télre szövött párja 8f, krtól 2 frtig. szövött kamasli 1.25,
2 frtig. gombos női kesztyűk kitűnő glacé, párja 1 15, szarvas bér 
1.20, 1.80, posztéi hatvanöt, hetvenöt, 1. 1,30. Mvligallérok s ujjak, 
legújabb gallér s kézelők rich fodrok s kalapfátyolok, selyem rerze 
fokotok (Netzhauhe) 17 krtól.

Pongy ó 1 a fökötök fehér 70 krtól. szallaggal nyolezvanöt krtól, 
posztó hímzett base h I i kok 2 frt ól 3 frtig. Berlini szövött kendok 
fejre 1 frt harminezót. 1 frt hetvenöt, nyakra 1 frt hetvenöt, 3 frt.
3 frt huszonöt, selyem nyakkendők 20 krtól 3 frtig. Női derékovek 
huszonöt krtól 2 frt öt\ énig. Mindenféle fogkefe, szappan és illatszer.

Leányok részére fehér és színes Chiffon s fekete moirkötó- 
uyek. gallér és kézelők, posztó baschlikok, berlini szövött-kendők, 
nyakki-tök, kesztyűk és kerek fejfúsük.

V j j o n szülött gyermekek részére ingecskék. szövött, hor­
golt s' kötött rokolyák s fökötök, szakálkák. vászon és horgolt pó­
lyaszalag. hosszú vánkos, pique s levarott paplaukák. vászon- es 
gumi-pelenkák, horgolt c/.ipöcske. harisnyák, teli berlini zubon) ok 
s szoknyácskák s fejkötök a legolcsóhh áron.

Hölgyek részére.
Ingek angol Chiffonből szép mellvarrással és hímzéssel darabja 

2, 2.25, 2.50. 3, 3.50, 4. 6 drb 11.50, 12.80. 14.20, 17, 20. 22.80.
Rendelések mindennemű fehérncmíiukre, fehérneniűek varrat ásva. névhimzese. s minden hímzések a 

legújabb formákban, szintúgy gallér és kézelők tisztítás végett a legolcsóbb árért el váll altatnak s pontosan es 
gyorsan eszközöltetnek.

Minden levél általi rendelés, miután küldeményekre is különös figyelmet fordítok csak személyes osz- 
szeállitásom után eszközöltetik és biztosítom a nagyérdemű vidéki közönséget, midón ezennel bees*s rende­
léseivel szerencséltetni kérem, hogy minden legcsekélyebb rendelést is szigorúan kívánság szerint rögtön a le­
hető legjobban teljesítek. Megbízásokat is bármely más czikkre igen tisztelt vevőimtől szívesen elfogadok s 
minden dij nélkül eszközlök. J 6 (129)

JELENTES
Minélfogva a jelenlegi vendéglősöm családi 

viszonyok miatt kénytelen lakását változtatni, en-J 
nek következtében Szarvason a piacztérvn lévöj 
„SAS VENDÉGLŐSEN szükségeltetik egy VEN­
DÉGLŐS, a ki a haszonbérlő italait méri. Dcj 
konyha festet szobák, istáló, széna és zab • 1 dús­
ból eredhető haszon a vendéglősé.

Válalkozók mennél előbb értekezhetnek nálam.
Weiss J,

1* (138) regale haszonbérlőnél

ííj Értekei es sulyok méterrentor szerint.
Hohlfeld Emil Budapest Zrinyi-utcza.

Már 187G. évi január hú 1-jétol kezdve minden 
nyilvános üzleti>en kizárólag csak az uj törv. hitelesített 
mértékek és sulyok alkalmazandók. Az időszak tehát 
az uj mérlegek és sulyok bevásárlásara már közel van, 
a t. ez. közönség a Budapesten Zrinyi-utcza Robi­
ié Id Emil tij méter rendszer szerinti mérleg és sulyok 
raktárára figyelmeztetik. Mindennemű uj mérlegek a 
legjutányosabb áron kaphatók. Ó. használt mérlegek az 
uj rendszer szerint legolcsóbban igazittatnak, úgymint 
ó mérlegek Pesten bermentve a napi arak után flzetes 
helyett elfogadtatnak. 2—3 (136)

Budapest Zrinyi-utcza
és sulyok métemuulszer 

szerint.

Hohlfeld Emil
l j mérlegek

Legjutányosabb árúforrás

NILIlKltSTKiN Tl>
SíStS

egyesült gyári-árúk raktárában Gyulán.
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Házi szükségletre.
Angol evőeszközök, evő- és kávés­

kanalak, leves- és tej merők pák t ong, 
alpáccá és china-ezüstből, tálezák min­
den nagyságban, kávé-őrlők, vasalók, 
mozsarak, sebes-főzök, kávé-főzök, gyer- 
gy at art ók, réz, pák fon g, china-ezict bői, 
petroleum lámpák minden nagyságban.

író eszközök.
Te utat art ók, iró-tokok, vastollak, toll­

tartók, írónők, rajzeszközök, papírok, 
borítékok, pecsétviasz és len la.

Bőrárúk.
Pénz - < r szények, tárczá I:, 11 ő 1 gy -1;i k ák, 

úti-táskák, bőröndök, vadász-1.ask;d , szi- 
vartárczák, jegyzék-könyvek, albumok 
vászon, bőr és gyöngyházzal.

Kefe-árúk.
Fej, ruha, kalap és bársony fog-, kö­

röm-kefék ; írizir.por- és női fűsük szaru, 
elefántcsont és békáteknóhol.

Pipere czikkek.
Legfinomabb franczia és angol szap­

panok, parfümök, Essbonquettc. hajke­
nőcs, olaj és fogpasta.

Szövött árúk.
Női és férfi harisnyák, berliner ken­

dők minden szinben, merino ujjasok és 
nadrágok, berliner főkötők, ujjasuk és 
harisnyák, kamáslik gyermekek részére, 
ütér-melegítők, karmantyúk, keztyuk és 
vadászharisnyák.

Fehér áruk
Finom moll, creplisee, tárlatán, túli- 

anglais, creppgazir és blond áruk; ar­
gentin, mouslin, sirding, chiffon, vászon, 
luster, előtt és egyéb bélésnek valók.

Diszitmény-árúk.
Selyem, at hisz, bársony és fail szala-----■

gok minden szinben, (piipir, blond es g 
valence csipkék, zsinórok, rojtok, pa- 
szomántok s gyöngy-diszitések és a leg­
újabb gombok.

Ékszerek.
Brosch, függők, emlékek, gyűrűk, kar- 

karikák, gyöngyök, őralánezok, ing- 
gombok, legyezők fekete es színesek, 
valamint báli legyezők is.

Kézi munkákhoz.
A legjobb minőségű kőtó és hímző 

pamut, berliner, gyapjti, ezérna, selyem, 
chenille és gyöngyök.

ti rak részére.
Chiffon-ingek simák és hímzettek, szí­

nes ere ton és oxford-ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, vászon és balliszt 
zsebkendők. Cachué, egész és félselyem 
kendők, egészségingek, esőkópenyek, 
sétabotok és esernyők.

Kalap raktár
A legújabb pesti és becsi kalapok 

urak és tiu gyermekek részére, finoman 
kiállítva, gyári árakon.

Czipök.
A legújabb bőr, bársony, evelaszting 

czipők hölgyek, urak és mindkét nem­
beli gyermekek részére, kiváló díszesen 
és szilárdan dolgozva; comod-czipok, 
papucsok, sárczipok, és utazó czipok 
posztó és nemezből.

Kesztyűk.
Legfinomabb kétszeresen tűzött fé­

nyes es szarvasbőr-kesztyűk minden szili­
ben, továbbá ezérna. selyem és posztó 
kesztyűk 6—16 (114)

O

Dittiarféiti SILBERSTEIN TESTVÉR EK.

SZEGEDI KÉPES NAPTÁR
az 1876 iki szökő évre

^ I tv

már megjelent
és mindül! hazai könyvárus és könyvkötőnél kapható.

Hogy mily i'-rilekVillás és elismerésben részesült <■ naj>t;tr lS7;i-iki első évfolyama, tauu- 
Sitja azon körülmény, hogy a kiadott 10,000 példány teljesen elfogyott. A naptar képekben, 

mint szövegben tartalmasabb és kiállítása sokkal csinosabb az 187o-ik évinél.ugy,
yx. naptár ára, csalsz 30 Iszrajczar.

Az IB’T'ö-ik évi , Kxegredi Képes Na.pt ni*“ tartalma.:

1. A felséges uralkodóház.
2. Naptári rész.
3. Szeged sz. kir város közt örvény liat ósága és a 

szegedi kir. törvényszék tisztviselőinek névsora.
4. Szeged jövője. Nagy Sándortól (3 képpel.)
5. Az 1876. évi országos kiállítás Szegeden I>a- 

kay Nándortól.
Ilona anyja. Elbeszélés Vas Mátyástól.
Panna néni. Népies elbeszélés versekben. Kék
Hyaeiuttól
Beszélgetés András bácsi és családjával a ba- 

bonáról: a szomszédok is részt vehetnek benne.
Fercnezi Jánostól.

6

9. Népdalok. Szeged és vidékéről gyújtó: F ereil-
czy János.

10. Ivukorieznj>aUogatás. (Kép}tel.)
11. A mélységben. Egy utazóelbeszélése. (Képpel.) 
12 A halál torkában. Angol elbeszélés (Képpel.) 
lő. A kuruzslásrúl. Népies tanulmány. Dr. K. L. 
14. A házi ipar az alföldön. Gelléri Mórtól.

I 15. Adomák. (6 képpel)
i 16. A métermértékekről. Átszámító táblázatok.

17. Magyar- és Erdélyhoni országos vásárok.
]8. Bélyegdij-mutató.
19. Az uj mértékek rövid ismertetése versekben
20. Üzleti útmutató. (Hirdetések )

(128)

A t. közönség minél számos!) vásárlásait kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Burger Zsigmond özvegye,
kiadó, könyv- és konyomda-tulajdonos.

-ír7'’ '•&' 1 '$■'

Mi I I I II I 114444+
A> 4

%

c\ fX

s Wi
A % Or

/ A,
%, %

A <

VJ,kV

Pályázati hirdetmény.
A 1). gyulai körré! 1876. Sz.-György napján 

!megürülendő, vendéglőst állomásra pályázat nyit- 
itatván: a pályázni óhajtók felhivatnak, miként a 
i tárgy ban alulírott igazgatónál 18 7 5. deczetnber 
{31-ig bezárólag jelentkezzenek.

Kelt B.-Gyulán 1875. október 19.
DotooBty

2—3 (134) igazgató.

Altesti sérvben szenvedők
:i teljesen ártalmatlan sérvkenöcsben Sturzen- 

legger (iottliebtól Herisau bau (Schweicz) bámulatos 
' gyógyszert találnak. — Számos biznnyitvány és köszönő 
|irat, van hozzá mellékelve. — Kapható fazekakban 3 frt 
■20 krjával Sturzeneggcr G. által. — IIaki árak: Forma- 
*», i «•vógytaraban a rSegítő szúz Máriához 11 uilapesten, 

iés Peeher J.-nél Temesvárott. 2—10 135

I )r. ii a a íMJiiii it

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
•’bitty ’ . t (jgj'p-
€jj!h gyógvit gvökvresen fényes és tartós siker "biztosítása, mellett

mindeimemű

1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

11 u i <jl< >11 \ 1 ésekcM.

ingerlékeny gyengeséget, az ondáfolyást, különösen aAZ

leigyeiig -erfii•b

(\to 2) hugycsdfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzöreszek bujakóros
v|, tekeíyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban:

3) liugyosöszultioléselcet:
4) friss és idült uyákfolyasokat nőknél, az úgynevezett íeherfolyást 

és az onnan eredő :

MAGTALAN ÁSÓ ÖT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

■--ffijfr'* Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig. délután 3 órától 5-ig, 
és estve 7 órától 8-ig.

Lakik : Pesten, belváros, kigyó-iiícza 2-ik sz. 
alatt kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

® Ifer-íéle házban) 1. emelet, bemenet a lépcsőn,
y|; Ugp- Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a

gyógyszerek megküldetnek. H—24 (101)

m

B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.
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